

忧的情况也许还是在乌克兰方向。 当地时间4月3日,即将卸任的北 约秘书长斯托尔滕贝格在北约外长 会上做惊人之语。他说:"前线局 势很具有挑战性。普京可能寄希望 于乌克兰的支持者失去耐心。我们 需要更可靠的、更长远的援助乌克 兰的计划。"这位北约秘书长还说, 支援乌克兰不可以依赖个别成员国 短期的自愿奉献,而应基于北约的 长期承诺。他举了600亿美元援乌 方案在美国国会因特朗普支持者反 对而受阻的例子。斯托尔滕贝格说, 任何拖延都会影响战事。

而新加入北约不久的芬兰,似乎先期执行起斯托尔滕贝格的思路。芬兰总统亚历山大·斯图布4月3日在基辅,当着乌克兰总统泽连斯基的面称,要狠狠支援乌克兰。为此,芬、乌签署一份为期10年的安全合作协议,芬方承诺"将继续向乌克兰提供长期军事、政治和资金支持,以及人道援助和民防支持……只要

对方需要"。

此前,法国陆军参谋长皮埃尔·席尔曾于3月中旬对外表示,为保护自身免受攻击、维护自身利益,法军正在为"最艰难的战斗"做准备。他当时称,法国有能力在30天内派出一个约2万名士兵的师,并有能力指挥一支多达6万人的军团,其中包括盟军师团。这被外界解读为法国可能真的要出兵乌克兰。至于所谓"包括盟军师团",大致相当于北约即将公开派遣部队进入乌克兰。

此后,俄罗斯对外情报局局长 纳雷什金表示,据俄方获得的情报, 法国正准备向乌克兰派遣一支特遣 队,初期阶段该部队规模将达约 2000人。

法国国防部在纳雷什金发言后, 直接否认出兵说。法方称,有关消 息属于"俄罗斯大规模系统性发动 虚假宣传的一环"。对于法国军方 的否认,俄外交部发言人扎哈罗娃 上图: 当地时间 3 月 7 日,美国华盛顿,瑞典首相克里斯特松(左)向北约文件保管国美国国务卿布林肯(中)递交瑞典加入北约的文件,标成为北约第 32 个成员国。

在社交媒体评论称: "难道法国当局再次抛弃了自己的公民吗?"如此多回合的嘴仗,再怎么激烈,总比北约与俄罗斯直接交火要温和得多。

然而,不确定因素并非没有。 比如在前往布鲁塞尔出席北约外长 会之前,美国国务卿布林肯先期在 巴黎"定调"称,"北约正在研究 措施,为乌克兰加入北约提供必要 桥梁"。

其实,按照北约固有约定,正 处于交战状态的国家是不可以加入 北约的。这种情况下,美国仍在唱 乌克兰可能加入北约的高调,除了 把地区局势引向更令人担忧,其他 方面并不能带来任何好处!

《新民周刊》记者注意到, 2023年12月,欧洲议会官员泰蒂安 娜・梅尔尼克曾撰文列举了几种从 欧洲角度看可以讨论的安全保障方 案,包括芬兰模式、日韩模式、以 色列模式、无核武区模式, 以及北 约模式。目前乌克兰签署的大多数 安全保障协议,包括为期十年的军 事援助及培训计划, 以及在俄乌再 次爆发冲突时的"24小时紧急磋商 机制"。这被乌克兰媒体视为无法 加入北约背景下可以接受的"准北 约方案"。与这种北约模式相对的, 是芬兰模式。梅尔尼克认为, 芬兰 在冷战时期一边发展自身军事实力, 一边在俄罗斯和北约之间保持中立 的做法,是"完美安全模式"。可惜, 随着芬兰、瑞典之加入北约, "芬 兰模式"在欧洲已经不复存在。

在未来北约与俄罗斯之间各种 不确定因素增加的情况下,如何增 进通向和平的确定性,摆在了世人 面前!